

2016年1%最富阶层将拥有全球总财产的50%

## 奥巴马要“劫富济中”

国际慈善机构乐施会1月19日公布一份报告称，预计到2016年，全球1%最富阶层所拥有的财富将超过其余99%人口的财富总和。

报告说，2009年，1%最富阶层拥有全球总财产的44%，而到2014年，这一比例增长至48%，按照现有发展势头，预计到2016年，这一比例将超过50%。

乐施会呼吁参加达沃斯论坛的各国政府代表采纳一个应对财富分配不均的7点方案，包括严禁公司偷税漏税、提高社会服务质量、引入最低生活工资等。其实，最近一两年，少数西方国家已经开始利用税收手段调整收入分配。

## “股神”沃伦·巴菲特

2013年的财产是535亿美元，去年增长9%，达到582亿美元；

## 媒体大亨迈克尔·布隆伯格

2013年的财产是270亿美元，去年增长22%，达到330亿美元；

## 沙特王子阿勒瓦利德·本·塔拉勒

2013年的财产是200亿美元，去年增长2%，达到204亿美元；

## 亿万富翁乔治·索罗斯

2013年的财产是192亿美元，去年增长20%，达到230亿美元。



奥巴马

## 85个人拥有1.7万亿美元

根据这份报告，2014年，全球1%最富阶层中平均每名成年人拥有财产270万美元。除去这批极其富有人群，全球20%最富阶层的人占据了全球财产的大约46%，而其他大约80%的人口则只拥有全球财富的5.5%，合每名成年人3851美元。

乐施会的这份报告主要依据瑞士信贷银行2013年和2014年发布的全球财富报告。

媒体注意到，乐施会选择在今年达沃斯经济论坛即将召开时发布了这份报告。而在去年年初达沃斯论坛即将召开时，乐施会也发布了类似的报

告。

这家机构当时利用福布斯富豪榜计算出，世界最富有的85个人拥有1.7万亿美元财富，相当于世界收入较低的一半人口拥有的财富总和。

针对这一数据，乐施会执行董事温妮·拜厄尼马当时感叹：“在21世纪，占世界一半人口的35亿人拥有的财富居然不如一小撮富得流油的精英人士，这简直令人难以置信。”

今年，据乐施会统计，世界最富有的80个人拥有的财富相当于全球收入较低的一半人口拥有的财富总和。换句话说，富人变得更加富有。

## 美国国情咨文将提对富人增税

## 提高资本收益税率 取消遗产税减税优惠 向大型金融机构收费

1月20日晚，美国总统奥巴马发表一年一度的国情咨文演讲。据白宫官员透露，今年奥巴马讲话的重心为“劫富济中”，即对最富有群体课以重税然后将所得税金用于为中产阶级减负。这一重磅消息在国会炸开了锅，共和党议员放话奥巴马的计划“没有希望成功”。

白宫高级顾问但·法伊弗1月18日做客美国哥伦比亚广播公司(CBS)“面对全国”节目，他说奥巴马今年国情咨文演讲的主题将是“中产阶级经济学”。

奥巴马的内阁成员交底称总统打算提高最高收入人群的资本收益税率、取消遗产税的减税优惠，而中产阶级纳税人是这些“改变”的受益者，针对该群体的税收抵免等减负措施所需的资金均掏自于“最富有美国人”的钱包。

增税举措绝少受到共和党人的欢迎，而共和党人现如今全面掌控国会参众两院。由此不难预见，奥巴马的税收建议将极有可能被国会驳回。

美联社1月18日援引政府高官的话报道称，奥巴马税收建议的核心是将年收入超过50万美元的美国夫妇的资本收益税率上限提高至28%，

与前总统里根执政时期齐平。在奥巴马任期内，针对该群体的最高资本收益税率已由15%上升至23.8%。

奥巴马打算堵上所谓的“信托基金漏洞”，今后美国人继承价值超过一定数额的不动产时可能会被要求缴纳与有价证券相同的资本收益税。美政府官员称，这一变化只会影响到“1%最富人群”。此外，奥巴马还将在演讲中提出第三条税改建议，即向大约100家资产超过500亿美元的美国金融机构进行财政性收费。

提高资本收益税率、取消遗产税减税优惠、向大型金融机构收费，据奥巴马政府估计，这三项税费改革将在10年内产生3200亿美元的税收收入。

奥巴马想把这一大笔钱用来帮助中产阶级，例如：夫妻双方均在工作的家庭可获得最高500美元的税收抵免，政府估计将有2400万对美国夫妇从中获益；将儿童保健税收抵免的金额提升至5岁以下儿童每人3000美元，预计将减轻500万家庭的育儿负担；对教育税收体系进行大刀阔斧的改革，把六大条款合并为两项，850万家庭的教育税负将由此减轻。据新华社电